недвижимое сооружение, не имеющее разрешения на его возведение. На сегодняшний день законодатель устанавливает два варианта легализации самовольной постройки: судебный и административный (внесудебный), который так фактически и не установлен. Учитывая количество споров, возникающих по вопросам самовольной постройки, законодателю следовало бы закрепить административный порядок легализации и отнести к полномочиям органов, которые вновь вводят объекты недвижимости в эксплуатацию, что значительно уменьшит нагрузку на суды. Однако, такое нововведение должно носить срочный характер, чтобы не порождать желание граждан действовать в обход закона.

Гущин Р. И. О РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ДОСТУП К ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

Гущин Роман Иванович, студент 4 курса Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь, romangushin98@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Авдей Анна Генриховна

Конституция Республики Беларусь гарантирует каждому гражданину право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о состоянии окружающей среды. Данный принцип получил свое широкое развитие как в источниках международного права, так и в актах национального законодательства Республики Беларусь.

Ключевым международным актом, наиболее подробно раскрывающим вопросы доступа к экологической информации, является Конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (Орхусская) (далее — Орхусская конвенция).

Положения данной Конвенции получили свое развитие в Законе Республики Беларусь от 26.11.1992 г. (в ред. от 17.07.2017) «Об охране окружающей среды» (далее — Закон), в котором закреплены определения экологической информации, специализированной экологической информации, экологической информации общего пользования, обладателя экологической информации, предоставления экологической информации, распространение экологической информации.

В Законе подробно раскрыты состав, источники, формы и порядок предоставления экологической информации как государственным органам, так и гражданам и юридическим лицам. Закреплено содержание заявления, которое необходимо предъявить для получения экологической информации, иные необходимые положения, тесно связанные с реализацией данного конституционного права.

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день нормы Орхусской конвенции достаточно полно имплементированы в национальное

законодательство и могут служить показательным примером для других зарубежных государств.

Определенную дискуссию вызывает мнение ряда ученых-юристов, связанное с разработкой специализированного нормативного правового акта о предоставлении экологической информации. На наш взгляд, следует разрабатывать подзаконные нормативные акты, направленные на конкретизацию и развитие действующего законодательства.

Хотелось бы акцентировать внимание на недостаточную развитость правовых отношений по поводу оборота экологической информации, происходящей на фоне активной хозяйственной деятельности с преобладанием экономических интересов над экологическими.

Одним из аспектов повышения уровня правосознания и правовой культуры, понимания экологических проблем является своевременная полная информированность граждан о состоянии окружающей среды.

Думается, что одной из проблем реализации права населения на экологическую информацию является не отсутствие данной информации, а ее неправильное понимание. В частности, целесообразно размещать наряду с экологической информацией комментарии понятийно-категориального аппарата в доступной форме для широкого субъективного круга.

Обеспечение реализации права населения на получение экологической информации напрямую коррелирует с правом на благоприятную окружающую среду и обеспечение экологической безопасности.

В целях обеспечения эффективности реализации права на получение экологической информации и ее доступности предлагаем, с учетом опыта ФРГ, создать единую информационную систему страны, которая объединит полную и достоверную экологическую информацию. Эффективный доступ к экологической информации означает личную возможность каждого гражданина страны влиять на принятие экологически значимых решений.

Джабаилдаева Г. Т.

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ЗЕМЕЛЬ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Джабаилдаева Гульнар Токсанбаевна, аспирантка Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, dzhabaildaeva@mail.ru Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Макарова Тамара Ивановна

Интенсивный характер землепользования и особая роль земли как компонента природной среды требуют осуществления постоянного контроля за ее состоянием и на современном этапе. В Республике Казахстан осуществление такого контроля урегулировано Земельным кодексом Республики Казахстан, Экологическим кодексом Республики Казахстан и другими нормативными правовыми актами. Охватывая все категории земель,